

曲江新区、浐灞国际港、灞桥区、鄠邑区 2025年重点工作发布

6月10日,西安市委宣传部、市政府新闻办举行两场“深化六个改革”创新推进中国式现代化西安实践”系列新闻发布会。发布会上,曲江新区管委会主任李铁军、浐灞国际港管委会主任杨兵、灞桥区区长苏晓梅、鄠邑区委书记李化到会,介绍有关情况并回答媒体提问。

2025年“文化和自然遗产日” 非遗宣传展示陕西省主会场活动启幕



22米长的安塞农民画《农耕四季》给参观者带来视觉震撼。

6月10日,由陕西省文化和旅游厅主办,陕西省文化馆、陕西省非物质文化遗产保护中心承办的2025年“文化和自然遗产日”非遗宣传展示陕西省主会场活动在陕西省文化馆曲江馆区启幕。

主会场活动由“古韵雅集——华彩非遗,让体验中心焕新颜”陕西省非遗体验中心开馆活动、“好物市集——以非遗之名,寻万千好物”非遗文创市集、“丝路绝技——深度体验,带您穿越千年繁华”织锦华裳非遗作品展、“非遗技艺——传统与现代的碰撞”手工技艺大赛等六大板块组成,沉浸式体验“青春非遗、嗨玩非遗、潮购非遗”。

华彩非遗 全新展示

陕西省非遗体验中心(以下简称“中心”)作为省级重点文化工程,集中展示陕西非遗保护传承和创新发展的丰硕成果,经过长期细致、精心的筹备正式面向社会开放。中心位于陕西省文化馆曲江馆区二楼,总面积4700平方米,以“秦韵千年·守正创新”为核心理念,着力构建“展陈+功能”两大核心板块。其中,展陈板块分为“秦蕴”“秦艺”“秦工”“秦风”四部分,全景式呈现陕西非

遗十大门类,涵盖陕北秧歌、华县皮影、凤翔木版年画、西安鼓乐等近2000项非遗代表性项目;功能板块分为“秦创区”“生态保护区”“精品区”“文创区”“研学区”“临展区”六大区域,集非遗活态传承、创新转化、教育普及于一体,致力于打造陕西非遗保护传承的综合性平台。中心的建成开放是陕西非遗保护工作的标志性里程碑,也是陕西非遗宣传展示的全新窗口。

非遗绝活 惊艳亮相

当天,非遗代表性传承人绝活才艺展演在陕西省文化馆曲江馆区一楼剧场精彩上演,来自北京、四川、新疆等地的非遗表演,与陕西非遗同台竞秀。最具代表性 and 独特性的才艺绝技展示,为大家呈现了一场精彩绝伦的视听盛宴。

“丝路绝技——深度体验,带您穿越千年繁华”织锦华裳非遗作品展在二楼非遗体验中心临展区同步开展。展览以织绣为媒,搭建非遗交流互鉴平台,汇聚来自江苏、湖南、广东、广西、海南、四川、贵州、甘肃、新疆以及陕西本土的百余件精品织锦佳作,通过现代展陈设计,让千年技艺焕发时代光彩。

“好物市集——以非遗之名,寻万千好物”非遗文创市集在曲江馆区一楼大厅开市。市集分为传统手工艺区和文创互动区,剪纸、刺绣、陶艺等传统手工艺作品和以非遗为主题的文创产品集中进行展示、售卖,旨在全面展现陕西坚持创造性转化、创新性发展,推动非遗融入现代时尚生活的丰硕成果。

据悉,此次展览将持续到8月10日,“跟着非遗去旅行”非遗旅游线路体验、“非遗技艺——传统与现代的碰撞”手工技艺大赛等板块也同步上线。

文/图 本报记者 夏明勤

鄂周眉高速公路预计2026年建成通车

本报讯(记者 谢斌)记者6月9日从陕西鄂周眉高速公路项目工地获悉,作为陕西省“2367”高速公路网规划的重要组成部分,鄂周眉高速至眉县高速公路建设进度已完成近半,预计2026年建成通车。这条全长71.465公里的双向六车道高速,将终结周至县“不通高速”的历史,成为串联西安、宝鸡两地的黄金通道。

该高速将进一步完善渭河南部高速公路网布局,增强大西安国家综合交通枢纽功能,带动关中平原城市群协同发展。

鄂周眉高速起于西安市鄠邑区水寨村,设枢纽立交与京昆高速相接,向西经周至县城、哑柏镇,关于宝鸡市眉县槐芽镇,与在建的关中环线眉县至凤翔段顺接,设计时速120公里,概算投资96.17亿元,全线设8处互通立交、1处服务区及7处匝道收费站。

“目前,项目进度完成近50%,投资完成72%,预计2026年建成通车。”6月9日,在陕西重点交通项目工地采访时,陕西鄂周眉高速公路有限公司副总经理薛卫对记者介绍,项目以“生态旅游路、平安智慧路、品质样板路、PPP示范路”为目标,创新技术应用与管理模式。在绿色环保方面,利用1400万立方米建筑垃圾再生材料填筑路基,消耗西安年建筑垃圾总量的15%,既降低成本20%,又破解固废处理难题;在黑河特大桥等敏感区域设置多级沉淀池,确保施工废水达标排放。

作为西安至汉中的迂回通道,

曲江新区:加快推进太古里等重点项目建设

今年一季度,曲江新区生产总值同比增长5.5%,较去年同期提高3.7个百分点;社会消费品零售总额37.65亿元,同比增长6.7%,位列全市开发区前茅。1月至4月完成固定资产投资50.4亿元,同比增速2.4%,超全市平均增速0.9个百分点;消费活动不断增强,限上消费品零售额实现22.51亿元,同比增长11%;旅游产业持续繁荣,接待旅游人次和旅游综合收入分别增长18.24%和18.14%。

2025年,曲江新区积极推动秦岭大熊猫保护繁育基地、小雁塔历史文化保护片区整治提升项目等15个新开工项目开工建设;加快推进太古里、曲江太平坊等省市重点项目建设;加速华尔道夫、柏悦、希尔顿等4个高品质酒店建设;推动华清学院等17个文商旅教产业项目建设;依托万象城等16家综合体,打造新型消费场景,确保首店突破500家;加快苏宁易购超级体验店等大型消费型项目落地。引进“沉浸式戏剧+”“元宇宙剧场”等新业态,加快曲江飞行剧院等文旅项目建成开业,打造现象级小剧场新地标。开发大明宫、西安城墙数字资源,推动芙蓉新天地5万平方米数字娱乐综合体项目,着力打造曲江十大VR体验项目。

同时,提升长安书院、西安市青少年活动中心运营水平,增强30家文化场馆运营效益,全年演出场次达到5300场,营收增长10%以上,提升产业竞争力。围绕文化、旅游、体育、商贸、科技等10个产业方向招大引强,依托楼宇等场景,重点谋划文化科技产业园、文商旅聚集区、体育产业园、金融产业园、创意设计产业园、城墙文旅圈、楼观文教产业园等7大产业区域,引进数字内容创作、大数据软硬件及服务产业融合项目。加快推进西安演艺集团改革任务落实,完成秦腔《还我河山》等剧目创排,推动文旅融合项目《喀什之心》《千年九成宫》商业模式探索,推出《长安的荔枝》《大汉赋》等影视精品。

同时,提升长安书院、西安市青少年活动中心运营水平,增

浐灞国际港:引进亿元以上项目60个

2025年,西安浐灞国际港将突出“促开放、强根基、增动能、添活力、优品质”,全力建设中欧班列经济圈,加快打造城市高质量发展示范区。重点做好以下几方面工作:稳定开行18条国际干线,新增匈牙利、捷克2条全程时刻表班列;加快俄罗斯、阿塞拜疆等海外场站建设,优化“枢纽对枢纽”格局;加快港站智能化提升,打造国际化、数字化互联网物流平台,不断提升中欧班列开行效能。深耕存量、引入增量,确保GDP增速等核心指标

完成全年任务,力争社消总额突破950亿元、建筑业总产值突破1100亿元,规上工业增加值、进出口贸易额等保持两位数增长,为全市高质量发展多作贡献、再添活力。

同时,引进亿元以上项目60个、外资项目不少于15个,临港制造企业突破60家,打造新质生产力聚集区。配合办好第六届中俄中小企业家实业论坛,引进哈萨克斯坦、土耳其等国际物流企业,形成“跨境电商+市场采购”双轮驱动新格局。深耕有色金属、能源化工、粮食油脂等大宗商品批发业,实现大宗商品交易额突破3600亿元。推进中国贸促会西安调解中心等3个权威平台落地,构筑公检法司“全生态链”法律服务体系。加强西安科技馆、城市规划馆、图书馆“三馆联动”,加快国家医学中心建设,推进浐灞右岸高中、浐灞国际港第三学校等项目投用,抓好“保回迁”安置项目,持续优化科技、文化、医疗、教育、住房等资源

同时,引进亿元以上项目60个、外资项目不少于15个,临港制造企业突破60家,打造新质生产力聚集区。配合办好第六届中俄中小企业家实业论坛,引进哈萨克斯坦、土耳其等国际物流企业,形成“跨境电商+市场采购”双轮驱动新格局。

灞桥区:52个区级重点项目按计划全部开工

今年一季度,灞桥区地区生产总值完成193.05亿元。前四个月,固定资产投资完成34.85亿元,同比增长1.3%;工业投资完成2.22亿元,增速151.2%;52个区级重点项目按计划全部开工,11个中央和省市重点项目应开尽开。

今年一季度,灞桥区地区生产总值完成193.05亿元。前四个月,固定资产投资完成34.85亿元,同比增长1.3%;工业投资完成2.22亿元,增速151.2%;52个区级重点项目按计划全部开工,11个中央和省市重点项目应开尽开。

洪庆山及浐灞河沿线打造成西安市民短途游精品目的地。

同时,以市场化手段办好关中忙罢艺术节、终南艺术季等系列活动。抓好“三个乡村”建设,在全区集中打造一批美好生活服务中心,在西安市率先启动4条美好生活文旅融合精品线路

同时,持续推进国有企业改革深化提升、国有闲置资产清查处置、“五类用地”盘活利用等三大行动,切实把资产资源存量转变为发展增量。高质量实施长乐东路等3条主干道“微改造”,加快纺织城老城区“微提升”,推动五环重点单元城市更新。高标准推进乡村全面振兴,加快农村集体经营性建设用地入市,创建“千万工程”省级示范村2个、市级重点村10个,打造老城新治新样板和城乡融合示范区。

建设,推动38个乡村艺术馆、13个家庭收藏馆串点成线、联动运营。全力保障高新至鄠邑复合通道、城市环线等项目建设。实施城区微更新微改造,启动东新路、惠民路等道路提升,完成展宏路、西苑北路等地下排水管网建设。完成兆丰桥、沣京棚改等所有“保回迁”任务。

建设,推动38个乡村艺术馆、13个家庭收藏馆串点成线、联动运营。全力保障高新至鄠邑复合通道、城市环线等项目建设。实施城区微更新微改造,启动东新路、惠民路等道路提升,完成展宏路、西苑北路等地下排水管网建设。完成兆丰桥、沣京棚改等所有“保回迁”任务。

鄠邑区:在全区集中打造一批美好生活服务中心

2025年,鄠邑区奋力建设“诗画鄠邑、品质新区”,与中节能合作建设总投资6.5亿元的工业园区基础设施配套项目,推动沣京工业园中水回用、供气、供暖全覆盖;做好产业用地储备出让,盘活闲置厂房,新增规上工业企业30户。全力保障西安体院承办2025年女子垒球亚洲杯比赛。实施鄠

邑“共享工程师”计划,推动企业与大学共建技术攻关联盟、产业孵化基地。

建设,推动38个乡村艺术馆、13个家庭收藏馆串点成线、联动运营。全力保障高新至鄠邑复合通道、城市环线等项目建设。实施城区微更新微改造,启动东新路、惠民路等道路提升,完成展宏路、西苑北路等地下排水管网建设。完成兆丰桥、沣京棚改等所有“保回迁”任务。